

# 桑蘭狀告美方 索償8億

## 13年前運動會受傷癱瘓 控主辦方保險公司

香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報道)在美國友好運動會上因傷致殘13年之後，中國前體操運動員桑蘭將於下周正式向美方提起訴訟，並預定於6月前往紐約準備出庭。

由1名華人律師及8名美國當地律師組成的訴訟團，將向賽事相關組織者索償近1億美元(約7.8億港元)。

律師團內唯一一名華人律師海明表示，訴狀將在本月底遞交紐約聯邦法院，並計劃在桑蘭赴美期間安排開庭。海明稱，此次訴訟對象包括：美國友好運動會主辦方時代華納公司、運動會組織者美國體操協會、未履行保險合約的保險公司等，訴訟的索償金額可能高達1億美元(約7.8億港元)。

### 案件逾上訴期 或有難度

海明坦言，從技術上講，現在已超出美國法律的上訴期，但是律師團還在爭取在一些方面進行突破，況且事故發生時桑蘭才17歲，還是未成年人。律師團已在美走訪了當年經歷過桑蘭受傷事件的相關證人，並收集了部分證言。

桑蘭經紀人兼朋友黃健接受香港文匯報記者採訪時透露，負責為桑蘭維權的團隊，早已於去年8月份赴美收集證據及接觸當地律師。黃健表示，律師團的9名律師各有所長，都是不同領域的專家，在這樣一個涉及到多個訴訟對象的大型案件中，這樣的組合可以起到互補作用，律師團與桑蘭也簽署了

風險代理協議，官司打不贏不收取代理費。談及此次訴訟的細節，黃健表示，律師團向他和桑蘭建議，考慮到美國的相關司法程序，目前暫時不要向外發佈過多消息，他們所掌握的證據，在訴訟開始前外洩，對最後的結果也是不利的，但隨着案件的進行，當年的很多謎團都會被慢慢解開。

### 6月赴紐約 準備出庭

桑蘭表示，她將於6月前往紐約。屆時，她將在紐約逗留一個月左右，與律師團商討有關訴訟事宜並出席開庭等。談及即將開始的維權之旅，桑蘭稱自己心情很平靜，「畢竟我已經經歷過太多不順利的事，心態趨於成熟。但我相信法律的公正。」

對於訴訟的結果，黃健則堅持之前的態度——討個說法，黃健認為，桑蘭在自己的照顧下生活得很陽光、很開心，工作也極為順利，但那次事故始終對她來說是個心結。此外，雖然訴訟的對象是美方，他們也希望能夠借此推動中國體育界對於意外受傷運動員保障問題的思考。

## 參加友好運動會 熱身出意外

### 話你知

1998年7月22日第四屆友好運動會在太平洋彼岸的紐約舉行，來自寧波17歲的中國體操運動員桑蘭，代表中國出賽。在單項比賽之前的熱身訓練時，桑蘭做「手翻轉體」動作發生意外，頭頂先行着地，當即倒地不起。醫師檢查確認桑蘭的第六及第七頸椎錯位挫傷，並伴隨神經組織損傷。經過診治，桑蘭頸椎錯位部分復位成功，神志清楚，上肢活動能力漸有好轉，但胸部以下已失去知覺，從此與輪椅為伴。

### 桑蘭稱熱身時被干擾

桑蘭曾表示，一名羅馬尼亞教練在她熱身時，突然上前拿走地上的墊子。當時，桑蘭已助跑了一半，速度很高，該名教練的干擾，令桑蘭猶豫，影響了她姿勢，最終釀成意外。桑蘭受傷事件一度被外界視為完善中國運動員保險制度的標誌性契機。在她受傷並獲得美國方面高昂的醫療保障金額度之後不久，國家體育總局下发了各運動隊必須給運動員購買意外保險的文件。隨後中華全國體育基金會為1,400名國家隊運動員投保。



### 桑蘭簡歷

- 1981年6月11日出生
- 1993年進入國家女子體操隊
- 1997年奪全國體操錦標賽跳馬金牌
- 1998年7月21日在紐約第四屆友好運動會熱身時受傷癱瘓
- 2008年擔任北京申奧大使

# 高虎城：中國投資東盟破700億

據中新社8日電 中國商務部國際貿易談判代表兼副部長高虎城8日在桂林召開的第八屆中國—東盟博覽會籌備工作會議上透露，目前中國對東盟累計直接投資已突破100億美元(約780億港元)大關。東盟已成為中國吸引外資的重要來源地，也是中國企業「走出去」的首選地之一。

### 投資6年增長超過13倍

高虎城說，2010年東盟對華直接投資為63.2億美元(約490億港元)，同比增長35.2%；中國對東盟直接投資25.7億美元(約200億港元)。值得注意的是，近年來中國企業「走出去」對東盟投資的勢頭非常迅猛，改變了過去東盟對華投資快而中國對東盟投資相對較少的局面。僅2003年至2009年，中國對東盟的實際年投資額從2.3億美

元(約18億港元)增長到30億美元(約230億港元)，增長超過13倍。

高虎城指出，在自貿區建設推進過程中，儘管受到國際金融危機影響，東盟國家對歐盟、美國、日本出口下降，對中國出口卻保持增長，體現了自貿區的雙贏效果。

高虎城表示，2011年是中國—東盟建立對話關係20週年，中國—東盟友好交流年。中國將通過辦好中國—東盟博覽會，進一步發展與東盟的經貿等多領域合作，不斷鞏固和發展中國周邊外交戰略成果，為推動互利共贏的開放戰略、構建和諧周邊環境做出貢獻。

### 東盟提供「走出去」機遇

高虎城說，中國正處於企業「走出去」加快發展的階

段，特別是東盟國家經濟社會持續發展，為中國企業「走出去」提供很好的機遇。目前中國在東盟國家直接投資存量中，一半以上是2008年以來實現的，投資領域已經從傳統的礦業、建築業拓展到能源、製造業、商務服務業。中國鼓勵雙方企業加強在基礎設施建設、互聯互通、農業、製造業、資源開發和加工等領域的合作，形成全方位、多層次、寬領域的互利經濟合作格局。

高虎城透露，中國已經着手建立政策促進、服務保障和風險控制體系，逐步消除財稅、金融、外匯、保險、人員出入境等方面的體制機制障礙，為企業「走出去」提供更大的便利。第八屆中國—東盟博覽會將在服務企業「走出去」方面創新，安排金融機構與「走出去」企業對接，與博覽會期間的金融論壇有機結合，辦出實效。

# 自貿區成華企投資東盟誘因



香港文匯報訊(記者 劉曉靜 北京報道)中國對東盟累計直接投資破百億美元大關。東盟已成為中國吸引外資的重要來源地，亦是中國企業「走出去」的首選地之一。對此，專家分析指出，中國東盟自貿區的建立是中國企業「走出去」對東盟投資勢頭迅猛的主要原因，而中國加強與東盟貿易合作，亦有利於中國構建和諧的周邊環境。此外，中國和東盟產品結構相似，競爭激烈，為避免貿易摩擦，直接投資成為首選。

對外經貿大學中國WTO研究所李楊博士向香港文匯報記者分析指出，中國對東盟投資勢頭發展迅速主要基於四方面原因。首先，中國—東盟自由貿易區去年全面啟動後，使得東盟和中國的貿

易佔到世界貿易的13%，極大的促進了雙邊貿易的發展。

其次，隨着國內勞動力成本不斷提高，而東盟大部分國家和地區勞動力成本較低，東盟在吸引中國企業在「走出去」方面具有優勢。

第三，中國和東盟產業結構相似度較高，貿易競爭相對激烈，而中國通過對東盟直接投資可避免競爭，亦可減少貿易摩擦。

### 東盟發展好 中企投資首選

最後，中國對美國等國家貿易順差較大，這造成美國對人民幣升值不斷施壓，但中國對東盟雙邊貿易則一直處於逆差，因此，中國轉移投資地

區亦是戰略考慮。

國家發改委對外經濟研究所所長張燕生亦向香港文匯報記者表示，一方面，「十二五」規劃給予中國企業走出去更多支持；另一方面，中國越來越多的企業具備了「走出去」條件，產品價值鏈和市場擁有延伸到海外的需求，而東盟經濟發展良好，成為中國企業「走出去」投資首選國家。

張燕生進一步指出，2011年是中國—東盟建立對話關係20週年，中國—東盟友好交流年，相信中國通過辦好中國—東盟博覽會，將會進一步促進雙邊經貿關係，這對於中國鞏固和加強周邊外交戰略亦有積極的推動作用。

# 東莞19措施扶持當地日企

香港文匯報訊(記者 肖郎平 東莞報道)東莞市政府周四召開「支援日資企業現場辦公會」，並推出扶持受災日企及相關企業的19條舉措，內容涉及稅收、內銷、外匯、用電等諸多方面。據悉，在莞日企近半受到日本地震影響，但也有部分日企或將追加在華投資，把部分產能轉到大陸。

### 優惠有效至年底

應急支援措施包括建立項目審批快速通道工作機制、加工貿易合同審批即來即辦、提高通關處置速度、加大外匯支持力度、穩定特殊生產用電、暢通日企境外捐贈渠道等。東莞市外經貿局局長黃冠球表示，「19條」屬

於階段性支援措施，政策有效期至2011年12月31日。

日本駐廣州總領事館總領事田尻和宏表示，日本地震對不同企業也有不一樣的影響，有的日企訂單減少，有的則是增加在大陸投資以彌補在日本工廠的損失。

橫田光弘表示，日本本土企業有部分產能計劃轉來東莞，如夏季被限電情況將進一步惡化，希望東莞予以特別考慮。東莞市供電局副局長劉毅忠答覆表示，日企若有保電需求可向當地申請，同時將向廣東省公司爭取用電指標。此外，東莞市人力資源局局長游其晃表示，將組織日企赴外招工，吸納粵東、周邊省份勞動力。

# 戰局動盪 義烏出口利比亞降9成

香港文匯報訊(記者 白林森 義烏報道)利比亞不斷升級的戰火給浙江義烏的小商品出口帶來嚴重影響，據義烏市有關部門統計，自2月中旬以來，義烏出口利比亞產品金額同比降幅高達近90%。

據了解，作為盛產石油的北非最富國家利比亞，其小商品等日用品一般依賴進口，而義烏是其重要的日用品進口地，產品涉及輕工品、紡織品、機電類產品等，在義烏對阿盟國家出口貨值中排名第8位。

2008年國際金融危機後，義烏市場跟利比亞貿易呈現上升趨勢。義烏市外經貿局提供的信息稱，在義烏開設的1600家外資公司中，利比亞公司就有16家。與2009年相比，義烏2010年對利比亞的貿易額增長44.47%，出口增幅僅次於巴基斯坦，名列第二。

今年2月中旬利比亞發生騷亂後，利比亞國內局勢動盪，武裝衝突不斷，對義烏同利比亞的貿易也產生了很大影響。義烏檢驗檢疫部門統計數據亦顯示，從2月15



■利比亞戰火不斷升級，令義烏出口降9成。資料圖片  
日到3月21日，義烏出入境檢驗檢疫局共受理輸利產品檢驗8批次，貨值14.81萬美元，而2010年2月15日到3月21日出口利比亞產品46批，貨值達108.64萬美元，出口批次、金額同比下降82.60%、86.94%。

# 中國奪12億尼日利亞鐵路合約



■葛洲壩集團尼日利亞分公司總經理張軍(左)與尼日利亞鐵路總經理貝洛洛簽約。網上圖片

香港文匯報訊 據國際在線報導，中國葛洲壩集團尼日利亞有限公司和尼日利亞政府下屬鐵路公司於當地時間周四(7日)在尼首都阿布賈簽署尼日利亞東線鐵路修復項目的協議，合同總額達1.6億美元(約12.4億港元)。

尼日利亞交通部部長優素福·蘇萊曼在簽約儀式上表示，尼日利亞的基礎設施建設十分薄弱，鐵路修復的任務非常迫切。他歡迎中國葛洲壩集團參與尼日利亞的基礎設施建設，並相信中國公司的努力將為該國民眾帶來切實的利益。中國葛洲壩集團尼日利亞有限公司總經理張軍說，該項目體現了中尼之間的互利合作，葛洲壩集團尼日利亞公司一定會把這個惠民項目搞好，保證質量按時交付使用，為中尼友誼增添亮色。尼日利亞鐵路公司總經理穆罕默德·貝洛洛說，中國葛洲壩集團和尼日利亞政府的簽約有着特殊的意義，在中國的幫助下，尼日利亞的鐵路重新啟動起來，讓人員和貨物在尼全境流通起來。

中尼合作的該項目為尼日利亞東線鐵路修復項目，項目共分為三個階段，中國葛洲壩集團尼日利亞有限公司中標第二標段，全長約1,067公里，項目合同金額為1.6億美元，工期10個月。

# 第八顆北斗衛星近日發射



■第7顆北斗導航衛星。資料圖片

據新華社8日電 西昌衛星發射中心有關負責人8日表示，中國將於近日在西昌衛星發射中心，使用長征三號甲運載火箭發射第八顆北斗導航衛星。目前，衛星、火箭狀態良好，各項準備工作進展順利。

# 國際軍人乒乓球賽 國防部在京舉辦

據中新社8日電 中國國防部外事辦公室8日在國防大學防務學院舉辦2011北京國際軍人友誼盃乒乓球賽。

18個國家的25名駐華武官和在北京學習的外國軍官，以及解放軍四總部和駐京各大單位有關人員約90人參加了比賽。解放軍八一體工大隊的乒乓球選手為駐華武官和外國軍官現場表演了球技。

據悉，一年一度的北京國際軍人友誼盃乒乓球賽以「更深、更廣、更緊密」為宗旨，旨在通過輕鬆活潑的形式，加深駐華武官和外國學員對中國軍隊的了解，擴大與中國軍隊官兵的接觸，更緊密地加強中國軍隊與各國軍隊的友誼與合作。